

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hónapra 1 K 20 f.
Negyedévre 3 korona
Egész évre 12 korona
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
hétfő kivételével mindennap
Telefonszám 180.

430 szóval 104

szavazat ellenében az angol alsóház elfogadta a védőkötelezettség javaslatot első olvasásban. *Angliában* eszerint nem lesznek többé megvetett zsoldosok, szegény sehonaiak, akik csupán a biztos kenyérrét eladják az életüket, sőt a szabadságukat, hogy rab-szolgái legyenek a káplárnak s az angol hazának a távol gyarmatokban, Afrika és Ázsia barbárjai közt, embertelen éghajlatok alatt, a vérük hullatásával, egészségük mindennapos kockáztatásával irisanak utat az angol civilizációnak. A katonát nem nézhetik le többé jól táplált, duszjövdelmü, az élet kényelmeihez szokott, az egyéni szabadságukra büszke polgárok. Hiszen most már az ő fiaik is katonák lesznek, nem csupán akkor, ha a haza veszedelmén fölbúzdul bennük a honfisziv s önként jelentkeznek a toborzók-nál, de katonák lesznek muszájból. Egyelőre csak a nőtlének s nem azok sem, akik legutóbb tömegesen kötöttek gyorsházasságot — szerelemből. De nem valószínű, hogy itt megálljon a védőkötelezettség. A végén nem igen különbözik az majd a mienketől.

A javaslatot, amely a védőkötelezettség behozataláról intézkedik, az angol parlament alsóháza nagy szótöbbséggel elfogadta. Nem sokat vitakoznak rajta, elfogadták, mert most már nem titkolhatta többé a kormány, hogy eddig csak áltatta a közvéleményt, amikor váltig önértetéskedett a toborzások dicső eredményével. Nem ugyan a szép skót dudaszóval, fényes, megható és szüntelen szónoklatokkal, plakátokkal, ötletes jelgékkel, a szép nők hízolgó, vagy gunyoló szavával, de főképen presszióval gyűjtöttek hadsereget, az igaz. Munkásoktól kenyerüket vették el, mert beszűntették sok nagy gyár üzemét s arra a válaszutra kényszerítették őket, hogy vagy éhen haljanak otthon biztosan, vagy talán megmenekülhessenek a hősi haláltól Flandria, Franciaország s a Balkán lövészárkaiban. De még az ilyen kényszerítésnek sem volt meg a kellő eredménye. A milliók csak lassan siettek a zászlók alá s a tehetősebbek nem lobbantak lángra a toborzódalok gyújtó hangjainál.

Most majd meglesz a nagyobb hadsereg is. Anglia, amely állítólag a militarizmus ellen harcol, lassan maga is militarista állam-má lesz, milliós sereggel. Az angol állandó nagyobb hadsereg elhuzhatja Anglia háborúját, de az ántánt győzelmét már nem hozhatja meg.

Höfer mai jelentése.

Budapest, január 7.

(Hivatalos.) OROSZ HADSZINTÉR: A tegnapi nap az északkeleti harctéren aránylag nyugodtan telt el, csak a Stry mellett került átmenetileg harcra a sor. Az ellenség Czartorysktól északra megszállott egy temetőt, ahonnan azonban osztrák Landwehr-csapatok csakhamar elűzték. Az ellenség ma reggel ismét megkezdte Kelet-Galiciában támadásait. Turkesztáni lövészek nyomultak napkelte előtt Buczacztól északkeletre levő állásaink ellen és a harc-vonal egy keskeny darabján behatoltak árkainkba. A 16. és 21. honvégyalozred azonban gyors ellentámadással ismét kivetette onnan az ellenséget; számos fogolyt és három gépfegyvert szállítottunk be. A foglyok megegyező kijelentése szerint a Pflanzer-Baltin hadsereg ellen intézett támadásuk előtt az orosz legénységnek mindenütt azt mondták, hogy áttörési csata előtt állanak, amelynek révén az oroszok ismét a Kárpátokba fognak nyomulni. Az ellenség veszteségei a besszarábiai határon és a Strypa mellett folyt új-új harcokban megbízható becslések szerint legalább 50000 emberre rúgnak.

OLASZ HADSZINTÉR: Az ágyuharc az arcvonal több pontján tovább tartott és a Col di Lana területén, Flitschnél, a görzi hídfőnél és a doberdói fensik szakaszán időnkint meglehetősen élénk volt.

DÉLKELETI HADSZINTÉR: Kövess tábornok csapatai a montenegróiakat Mojkovacznál a Tara-könyöknél, Godusánál Beránétól északra s Rozajól nyugatra Ipek és Plav között fele uton levő állásaikból heves harc után visszavetették. Csapataink elei Beránétól 10 kilométernyire vannak.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, január 7.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTÉR: Újabb esemény nem történt.
KELETI HADSZINTÉR: A Czartorysktól északra levő temetőből, amelyet tegnap egy orosz osztag megszállott, ma éjjel az ellenséget ismét elűztük.
BALKÁN HADSZINTÉR: A helyzet változatlan.

Legfelsőbb hadvezetőség.

1 millió 715-000 szavazat a véderőjavaslat ellen.

Rotterdam, január 6.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

Az angol véderőjavaslat ügyében összehívott munkás kongresszus lefolyása igen élénk volt. A Iárma akkora érte el a tetőpontját, amidőn Heuderson kijelentette, hogy nem fog a javaslat ellen szavazni. A kongresszus 1,715.000 szavazattal 931000 szavazat ellen elfogadta a javaslatot, melyben a véderőjavaslat ellen szavaznak.

Német lapvélemény

Tisza beszédéről.

Berlin, jan. 7.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

A Tageszeitung vezércikkben foglalkozik gróf Tisza István beszédével és elismeri, hogy a legbensőbb szövetségi viszony kérdéseiben egyedül az országok gazdasági érdekei irányadók. Hangsúlyozza, hogy nemcsak gazdasági, de politikai téren is minden egyes szövetségesnek legteljesebb paritásra van szüksége és joga, amellyel, hogy az ország függetlensége biztosítandó, mert csak ilyen alapon lehet a szövetség az összes résztvevőkre bizalomteljes és tartós.

Immermann repülőhad-nagy csodás bravurja.

Aki hét repülőgépet lőtt le.

Berlin, jan. 7.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

A német repülőstízek páratlanul vakmerő és halálmegvető bravurjai közül is kimagaslanak Immermann és Bölke hadnagyoknak ez ellenséges pilótákat állandóan rettegésben tartó merész vállalkozásai. Mindegyikük számtalan légi csatában vett részt és mindketten hét-hét ellenséges repülőgépet lőttek le.

Immermann legújabb bravurjáról egy szemtanú a következőket jelenti:

— Századommal éppen kivonultunk, amikor mintegy 3000 méternyi magasságban két repülőgépet láttunk, amelyeket eleinte nagy magasságuk miatt ellenségeseknek tartottunk.

A két repülőgép egyenes irányban mífelénk tartott, miközben tisztán észre lehetett venni, hogy a második gép mindinkább közeledik az első felé. Egyszerre csak azon vettük észre magunkat, hogy az egyik repülőgép éppen fölöttünk lebeg, de már ekkor hallottuk a gépfegyverek kattanását és azt hittük, hogy bennünket vettek célba.

Majd egy fekete pont nagy-ságu tárgyat láttunk, amint az a repülőgépből kiesik, de csakhamar világosan kivehettük, hogy az egy emberi test. Ugyanakkor a gép oldalra fordult és bukfenchezve a mélységbe zuhant. A bennülők egyike, aki nem esett ki, még egy kis ideig rémesen jajveszékelt és nyöszörgött, aztán meghalt. A másiknak szétrombolott holttestét a géptől mintegy száz méternyire találtuk meg. Utóbb tudtuk csak meg, hogy ez volt az Immermann hadnagy által lelőtt hetedik gép.

Mindkét ellenséges repülőstízet teljes katonai pompával temették el. A végtisztességen az ott állomásozott csapatok majdnem valamennyi tisztje, élén az ezredparancsnokkal vett részt. Zenekarunk a gyászindulót játszotta és egy disszázad menetelt a koporsó után.

Péter király manifesztuma.

Szaloniki, jan. 7.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

Péter király négy napi itt tartózkodása óta lakását nem ha ztyta el. Legközelebb manifesztumban fogja a szerb népet felhívni, hogy az ántánt oldalán harcoljon tovább.

Mi történt a szenttamási szvecsáron?

— Hiteles adatok. —

Szenttamás, január 6.

— Az Ujvidéki Hírlap kiküldött tudósítójának jelentése.

A zentaiak függetlenségi párti követe: *Fernbach* Károly országgyűlési képviselő a Ház szerdai ülésén, — amint azt az *Ujvidéki Hírlap* már elsőnek jelentette, — „bácsmegyei dolgok”-ról interpellációt intézett a kormányhoz, amelyben éles szavakkal tette szavá egy zentai lapnak azt a közlését, hogy 1915. október hó 29-én Szenttamáson *Zagorica* Velykó m. kir. postamester ottani lakásán *Vucskov* Lázár gör. kel. lelkész, *Ivanits* Izidor községi jegyző, *Manojlovičs* Márko mérnök és *Zagorica* Iván dr. ügyvéd három orosz fogoly társaságában hangosan éltették és majd az egész éjjelen át ünneplték az orosz cárt és hadseregét.

Az interpelláló képviselő szerint a bácskai közvélemény azt a körülményt, hogy a súlyos vádalkotások mindaddig büntetlenek, a nevezettek munkapárti pártállásának tulajdonítja és kifogásolja, hogy dacára annak, hogy az esetet az illetékes hatóságoknak és ezek közt a katonai parancsnokságnak is bejelentették, a megtörtént intézkedések még nem vérték folyamatba.

Tisza István gróf miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a dolgot csak a belügyminiszter információja alapján tud, különben a nyomozást a királyi ügyészség és a határrendőrség folytatja, úgy hogy a dolog minden hazuvona után tisztázódni fog. Ha büntetendő cselekmény van, a bűnös elveszi a büntetését. A gyanúsítottok pártállása nem jöhet figyelembe, a tényállás még nincs felderítve és így végleges ítéletet mondani, legalább is korai volna. Egy közbeszólásra megjegyzi, hogy a nyomozás valószínűleg csak kevéssé terhelő adatokat állapított meg, mert ha azok súlyosak lennének, a megvádoltakat a gyorsított eljárás következtében már bűnhődtek volna. Az egész ügynek valószínűleg nincs nagy jelentősége, de nem kíván praesudicálni és meg kell várni a nyomozás lefolytatását.

Az *Ujvidéki Hírlap* tudósítója Szenttamáson érdeklődött a híressé vált szvecsáré eddig ismeretlen körülményeiről, hogy az ott beszerzett hiteles adatok alapján a még eddig teljesen fel nem derített ügy minden kibogozott részletét megismertethesse az *Ujvidéki Hírlap* olvasóival.

Első útja magához a szenzációs eset hősvévé megtett *Ivanits* Izidor szenttamási jegyzőhöz vezetett, aki tudósítónknak az emlékezetes szvecsár eseményeit így mondotta el:

— Az egész vád alaptalan, rosszindulatú valótlan. A kérdéses estén *Zagorica* Velykó postamester házában szvecsár volt, ami házi szentet jelent, amelyet a görögkeleti családok évente aznap ünnepelnek meg, amikor a keresztény vallást felvették. A szvecsáron a házigazdán és családján kívül *Vucskov* Lázár szerb pap, *Manojlovičs* Márko mérnök és *Zagorica* Iván dr. ügyvéd, leányaim és én vettünk részt. Barátságos és kedélyes borozgatásunkat éjféljában hangos zenező zavarta meg. *Hadzsits* Tódor szenttamási földbírtokos cigányokkal jött az ünneplő házhoz. A postamesterhez kiadott három orosz fogoly nyitott ajtót és a zenével érkezett *Hadzsitsot* követve, bejöttek abba a szobába, ahol mi voltunk. A szakácsnő és a szobalány tuszkolta be őket a lakásba. *A házigazda egy-egy polcra borral kínálta meg őket, amit kiittak és eltávoztak.*

Vucskov Lázár pap felkőszöntötte az ünneplő ház urát és családját és utána elénekelt a „Mnogaja jegata . . .” (Soká éjjen) kezdetű egyházi dalt, amely után a cigányok magyar nótákat muzsikáltak, mert amikor *Hadzsits* a zenészekkel a társaságunkba jött, nyomban kijelenttem, hogy csak magyar nótákat szabad játszaniok. Felkérésnek engedelmessé váltak, mert egyetlen szerb nótát sem játszottak el. Miután az oroszok már eltávoztak, a pap több egyházi dalt énekelt, amelyeket csak a papok ismerhetnek. Így elénekelt a „*Dávid Psalmo*”-át, (*Dávid* zsoltárait). Ennek a zsoltárnak minden második szava: *Cár, Cár, Aszanszki*, és ezek dicsőítik *Dávidot*, aki a világ felett uralkodik. A zsidóktól átvett egyházi éneknek panszlavisztikus vagy hazaelenes tendenciákat tulajdonítani csak rosszakarattal lehet. A *Cár* szó mindig *Dávidra* vonatkozott. Később leányaim elénekelték a magyar *Himnusz*t és *Manojlovičs* mérnök a *Wacht am Rheint*. A *Mnogaja* jegatát, amely a 60-as évekből származik, a bécsi udvar egyházi szertartási dalként engedélyezte.

Nem igaz tehát, hogy az oroszokkal mulattunk volna és az orosz cárt dicsőítettük volna. A szakácsnő és a szobalány hazug feljelentést tettek ellenünk, mire megindította a csendőrség a nyomozást és másnap engem is kihallgattak. Harmadnap maga *Balaton* Gyula főszolgabíró vezette a vizsgálatot, tanukat hallgatott ki és valamennyien — a két cselédén kívül — a valóságnak megfelelőleg mondták el az esetet.

A zentai *Összetartás* nevű lap megírta a cselédek pletykáját és ennek ült fel *Fernbach* Károly képviselő. Az ügy befejezése után megtörtő lépéseket tettek a lap ellen. *Huszonhét évi hazafiasan és becsületben eltöltött közigazgatási működésem a legerősebb jutyerem a vádak alaptalansága mellett.*

Tudósítónk ezután felkereste a szenttamási magyar társadalom egyik kimagasló egyéniségét, aki nevének elhallgatását kérte és aki állítása szerint az ügy minden mozzanatáról jól van érte-

sülve. Erről az oldalról a következő felvilágosításokat kaptuk:

— Az október 29-iki szvecsáron a szerb pap egyházi alkalmakkor előadni szokott dalokat énekelt. Így többek közt a *Bach*-korzakban szerzett: *Zsivio nase car, nase kralji* (Éljen a mi császárunk, a mi királyunk) refrénű egyházi dalt is. A pap megáldotta a házat és a családot. Az istentiszteleten *Zagorica* orosz foglyai is résztvettek, akik bort is kaptak. A vendégek a cigányokkal mulattak. *Ivanits* jegyző megtiltotta a cigányoknak, hogy más mint magyar nótát muzsikáljanak, akik engedelmessé váltak is a jegyző parancsának. Vannak tanuk, akik azt mondják, hogy a „*Nase car, nase kralj*” helyett „*vase car*”-t, „*vase kralj*”-t (a ti császártok, királytok) énekelték, ami az oroszokra is vonatkozhatott. A főszolgabíró, a határrendőrség és a csendőrség nyomban megindították a nyomozást, amely még most is folyamatban van és eltussolásra szó sem lehet.

Tudósítónk megkérdezte még *Ilfu* Verona szobalányt is, akiről a jegyző azt állítja, hogy a szakácsnóval együtt a feljelentést meg tették. Ő így mondja el az esetet:

— Én minden szerb dalt ismerem, de amit aznap énekelték, az csak orosz lehetett, mert én nem ismerem.

Maletin Apollo szakácsnő azt állítja, hogy a szobalány által emelt vádak helyességét igazolhatja. A konyhából hallgatta az orosz nótákat.

A szvecsár vendégei a jegyzővel egybehangzóan adják elő a tényállást. Szintúgy a cigányok is.

A vizsgálat még nincs befejezve és amint értesülünk, néhány nap múlva véget ér. Ezt tehát meg kell várniuk, mielőtt az ügy érdemi részéhez véglegesen hozzáférhetnénk.

Mint érdekes és figyelembejövő körülményt felemlítjük még azt, hogy a szenttamási magyar társadalom *Vanits* Izidor jegyzőt igen hazafias és magyarérezelmű embernek tartja, aki az ottani magyarságnak valósággal atyja.

A jegyző és a magyarság viszonyát élénken illusztrálja az a kijelentés, amit egy ottani magyar vezetőszerpel vivő polgár mondott tudósítónknak:

— Nem kívánunk soha más jegyzőt. Ha katolikus magyar iskolát kértünk, mi kaptuk meg előbb, mint a szerbek. A jegyző jó hazafiságát az is igazolja, hogy egymaga az utolsó hadikölcsönnél egyszázezer koronát jegyzett,

Az angol kormány

Görögországról.

London, január 7.

— Magyar Távirati Iroda. —

Az alsóházban Cornwall azt a kérdést intézte a kormányhoz, hogy az ántátnak diplomáciai helyzetet Görögországnál a választások óta megváltozott-e és kielégítőnek tekinthető-e? Sir Lord Robert Cecil államtitkár a kormány nevében kijelentette, alig lehet, hogy az ántátnak oka lenne az állapotot kielégítőnek tartani.

Románia álljon mellénk.

Bukarest, jan. 7.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A Dreptatea jelenti, hogy a konzervatív párt vezetősége értekezletet tartott és felhatalmazták *Marghilománt*, hogy megjelenjen a királynál a konzervatív párt álláspontját kifejtendő. A konzervatív párt kívánja, hogy Románia a központi hatalmakhoz való csatlakozását kinyilatkoztassa és javasolja a királynak egy új kabinet alakítását, amely nyitlan a központi hatalmak mellé állana.

A cár otthon.

Carkojeselo, január 7.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A cár visszaérkezett a frontról.

Beborult Anglia politikai ege.

London, január 7.

— Magyar Távirati Iroda. —

A Reuter-ügynökség jelenti: a munkás-párt konferenciájának eredménye és a védőkezeltettség javaslat ellenzőinek nagy száma következtében Anglia politikai ege ismét beborult.

Éhező szerb ezredek.

Athén, január 7.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

San Giovanni di Medua-ban négy szerb ezredből álló csapatok táboroznak, amelyek élelmiszerekhez jutni nem tudnak. A csapatvezérek lisztért fordultak az olasz kormányhoz, amely kijelentette, hogy a magyar-osztrák tengeraltjárók erős blokádjá miatt a kért élelmiszersegélyt nem adhatja meg. Erre az éhező szerb katonák segélyért a görög kormányhoz fordultak.

Háboru vagy győzelem.

Berlin, január 7.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A *Vorwärts* a hivatalos francia újsávi nyilatkozattal kapcsolatban megállapítja, hogy az abban foglalt tulzás magukra a franciákra kinosan hat. Hogy ha az ántánt a háboru a központi hatalmak összeomlásáig akarja folytatni, akkor a háboru évtizedekig fog eltartani, miközben Franciaország teljesen amazon állammá válna, mert a férfiak teljesen kipusztulnának.

Joffre főparancsnok jelenleg háborura vagy győzelemre gondol, de a rideg tények csakhamar kényszerítik majd, hogy a békére gondoljon.

30 millió márka a tengerienéken.

London, január 7.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A *Shipping Gazette* közli, hogy a karácsony óta elsüllyesztett angol, francia és japán gőzösök értéke 30—35 millió márkát képvisel.

A gyilkos szomszédok.

A petróci gyilkosság részletei.

Véres gyilkosság történt újév éjjelén Petrócön. A nyomozás és vizsgálat érdekei nem engedték meg, hogy az esetről eddig hírt adjunk. Most, hogy a vizsgálat befejezést nyert, az eset részleteit is közölhetjük már.

Felháborító az a gyilkosság és csodálkozunk kell azon, hogy emberek, akik itthon a háboru zajától menten annyira elvadulnak, annyira eldurvulnak, hogy egy embert, egy családapát csak azért mert haragszanak rá, embertelen módon agyonütnék.

Január 2-án d. e. 7 órakor Petrócön lélekszakada rohan Dióvszky Pál a járórhöz és előadja, hogy az éjjel Kölpény község határában a Triakov-féle szálláson idősb Bordás Pál és hasonnevű fia a velük egy házban, de külön szobában lakó Dubovszky János 30 éves napszámot, három serdülő gyermek atyját — kívül régebbi idő óta rossz viszonyban éltek — közösen megölték.

A járó az eset felderítésére nyomban megindította a nyomozást. Ennek és a vizsgálatnak adatai szerint az eset körülményeiről a következőkben számolunk be:

Újév napján délelőtt 9 óra tájban ifj. Bordás Pál a szállásról Petróc községbe ment, 10 óra tájban betért a Lasev-féle korcsmába s ott este 9 óráig tartózkodott. Ez idő alatt mintegy 10—12 pohár sört ivott meg, részeg nem volt, de az ittasság jelei mégis mutatkoztak rajta. Kilenc órakor hazament a korcsmából s midőn Petróc községet elhagyta, az országúton a szállás közelében észrevette, hogy Dubovszky János — aki szintén Petrócön a korcsmában tartózkodott — hazafelé iparkodik. Meggyorsította a lépteit és a szállás udvarán utólért.

Az udvaron szóváltás támadt köztük, aminek hallatára Dubovszkyné behívta a férjét a szobába, de anyji ideje sem volt, hogy lámpát gyújthatott volna, mert ifj. Bordás Pál utána behorant a szobába, Dubovszky Jánost torkon ragadta, fojtogatni kezdte és hasba rugdosta.

A zajra idősb Bordás Pál nagy meggya bortal szintén berontott Dubovszkyékhez és mikor látta a dulakodást, botjával háromszor úgy fejbe ütötte Dubovszkyt, hogy ez összeesett.

Ezzel még nem elégedett meg ifj. Bordás Pál, hanem nekironított a szerencsétlen ember feleségének és azt is ültelgelni kezdte.

Bordásék, mint akik legjobban végezték dolgukat, visszamentek szobájukba és lefeküdtek aludni. Eközben Dubovszkyné levelezte a férjét, ágyba fektette, ő maga pedig gyermekei mellé feküdt s a nagy izgalomtól elaludt.

Reggel fél ötkor jöttek a kölpényi rendőrök Dabovszkyért, mert hadimunkára kellett volna jelentkeznie és ekkor észrevették, hogy a szerencsétlen ember kiszorított.

Mindkét Bordást azonnal le tartóztatták és bekísérték az újvidéki ügyészség fogházába, hol

most is vizsgálati fogságban vannak. A megejtett boncolás során megállapítást nyert, hogy Dubovszky az ütések következtében vesztette el életét.

Kihallgatásuk során ifj. Bordás Pál védelméül azt hozta fel, hogy teljesen ittas s beszámíthatatlan állapotban volt és így az esetre nem emlékszik, idősb Bordás Pál pedig azzal védekezett, hogy Dubovszky az anyjuk Istenét szidta és emiatt háborodott fel annyira, hogy Dubovszkyt fejbeütötte.

Az újvidéki kir. törvényszék legközelebb fog ítélni felettük.

A szalonikii nagy csata előtt.

Lugano, január 7.

— Az Újvidéki Hirlap tudósítójától. —

A *Corriere della Sera* jelenti Szalonikiból: A bolgárok és németek még egy helyen sem lépték át a görög határt. A bolgárok védelmi állásokat készítenek. A bolgár offenzívát hosszú időre kizártnak tartják, de viszont az antant sem gondolhat belátható időn belül offenzívára.

Új választás lesz Angliában.

London, január 6.

— Magyar Távirati Iroda. —

A *Daily Graphic* azt hiszi, hogy az angol parlamentet rövidesen feloszlatják.

A *Daily Telegraph* szerint a kabinet legelőkelőbb tagjai hangoztatják, hogy a véderőjavaslat kisebbségben levő ellenzékeket szolgálatot az új választások elrendelésére. A választók döntenek a védőkezeltetési javaslatok sorsa felett. Ők határozzák meg, hogy a javaslat elfogadjassék-e vagy sem.

A *Daily Mail* azt írja, hogy a parlamentben úgy vélik, hogy az ország nagy többsége híve a szolgálati kényszernek. A kormány számos tagja arra a meggyőződésre jutott, hogy az új választások nemcsak elkerülhetlenek, de a nehézségek legjobb megoldása is.

Amerikai polgárok és a hadviselő államok.

Berlin, január 7.

— Magyar Távirati Iroda. —

A Wolf ügynökség tudósítója jelentí Washingtonból: A szenátus tegnapi tárgyalásának főjelentőse abban rejlik, hogy helyeselték a fegyverkivétel megakadályozását és törvényellenesnek minősítették az amerikaiaknak hadviselő államok ellen való utazását.

Elmerült 20000 postaszák.

Lugano, január 7.

— Az Újvidéki Hirlap tudósítójától. —

A Persia hajóval 20000 postaszák is elmerült.

Nikita nem utazik.

Cetinje, január 7.

— Magyar Távirati Iroda. —

A hivatalos jelentés megállapítja, hogy Nikita ezidőszent nem megy külföldre.

HIREK.

Január

8

Napkelte: 7 ó. 48 p. d. e.

Napnyugta: 4 ó. 24 p. d. u.

Holdkelte: 9 ó. 43 p. d. e.

Holdnyugta: 8 ó. 52 p. d. u.

Kath.: Severin ap. Prot. Severin. Gör. kel.: Istenszülő Mária. Izr.: Sebat 3.

1642. Galilei Galileo a világhírű csillagász Florenzben meghalt.

1915. A Mezöborc és Zboro irányában betört oroszokat visszavertük.

Távozó főszoalgabíró. Baky Elek vármegyei árvaszéki ülnök a háboru kitörése óta vezette az újvidéki főszoalgabírói hivatalát. Most, hogy a vármegyei közgyűlésen Kuluncsics Viktort választották meg Újvidékre főszoalgabíróvá, Baky Elek, aki vaskézzel s ritka szorgalommal látta el nehéz és kényes hivatalát, tegnap, pénteken elhagyta városunkat és visszaköltözött Zomborba.

Közigazgatási bizottság ülés. A városi közigazgatási bizottság január 14-én d. e. 11 órakor tartja meg e havi ülését.

Hósi halál. Dungserszky Iván, 14-ik huszázredbeli tényleges főhadnagy, Dungserszky István szenttamási nagybirtokos fia, 1914. augusztusában Cörkőben a kórházban meghalt.

Az újvidéki gépjárművek szakértője. A gépjárművek közúti forgalmáról kiadott miniszteri rendelet alapján a gépjárművek és gépjárművezetők megvizsgálására az 1916—1918. évek tartamára a szegedi kerületbe Szeged város székhellyel hivatalos kerületi szakértővé a belügyminiszter Rohonyi Gyula okl. gépészmérnököt, a szegedi kir. állami felső ipariskola tanárát nevezte ki. Újvidék és az egész Bácska is a szegedi kerülethez tartozik s így az újvidéki gépjárműveket is Szegeden vizsgálják.

Újvidék ellátása hussal. Bachrach Lajos újvidéki husszállító vállalata részére 142 darab jól hizott szarvasmarhát vásárolt. Az állatokat pénteken hozták Újvidékre, ahol a lakosság s a katonaság számára fognak kiméretni.

Iparművészeti tanfolyam. Miskolczi Emma polgári iskolai kézimunkatanítónő vezetése mellett felnőttek részére iparművészeti (műhímzések, falfaragás, bőr- és fémmunka), valamint felsőruhávarró tanfolyam nyílik meg. A tanórák az állami polgári leányiskola kézimunkatermében tartatnak meg a délutáni órákban. Bővebb felvilágosítást Miskolczi Emma áll. polg. leányiskolai tanítónőnél.

Olcsóbb a tojás. A tojás ára, mely a háboru előtt 5—8 fillér volt, a háboru folyamán 25 fillérré szökött fel. Most nagy áresés állott be és ma a tojás Újvidéken 12—14 fillérért kapható.

AZ EST

egy- számai kiadóhivatalunkban naponta kapható.

Az ötödik oiasz offenzíva bejelentése.

Róma, január 7.

— Az Újvidéki Hirlap tudósítójától. —

A Tribuna jelenti, hogy Cadorna rövid pihenő után a fronton nagy pótlásokat eszközölt új csapatokkal. A hadsereg vezetőségében változásokat eszközölt és megkezdte az ötödik, az eddigieknél sokkal nagyobbabásu offenzívát.

Kiválás az angol kabinetből.

London, január 7.

— Magyar Távirati Iroda. —

A Reuter-ügynökség jelenti: a munkásság képviselőinek tanácskozása után a konferencia végrehajtó-bizottsága és a munkásság parlamenti képviselői az alsóház egyik termében tanácskozást folytattak, amelyen elhatározták, hogy a parlamenti munkaspárt minisztertagjai kiválnak a koalíciós kormányból.

Amsterdam, jan. 7.

— Az Újvidéki Hirlap tudósítójától. —

Londonból jelentik, hogy az angol kabinetnek a munkaspárt-hoz tartozó tagjai: Henderson közoktatásügyi miniszter, Brace külügyminiszteri és Robert pénzügyminiszteri államtitkárok lemondtak.

Rémuralom Szalonikiben.

Lugano, január 7.

— Magyar Távirati Iroda. —

A Secolonak jelentik: Szalonikiban az antant csendőrsége folytatja a letartóztatásokat. Legutóbb 370 egyént köztük 100 asszonyt tartóztattak le. Legtöbbjük magyar és osztrák akik időközben felvették a görög állampolgárságot. Nagyon sok a zsidó letartóztatott, a kiknek érdekében a szalonikii főrabbi tiltakozást jelentett be, amelyet azonban figyelembe nem vettek.

Közös minisztertanács.

Bécs, jan. 7.

— Az Újvidéki Hirlap tudósítójától. —

Báró Burián István külügyminiszter elnökletével ma közös minisztertanács volt, amelyen gróf Tisza és Stuergh miniszterelnökök, báró Krobatin hadügyminiszter, Körber közös pénzügyminiszter vettek részt. A minisztertanács politikai és gazdasági folyóúgyeket tárgyal.

A közös minisztertanácson résztvevő Hötendorfi Conrad vezérkari főnök is.

Péter király köszönete a görög királynak.

Szaloniki, január 7.

Az Újvidéki Hirlap tudósítójának távirata.

Péter király táviratban megköszönte Konstantin görög királynak a szíves vendéglátást, amellyel az antant Görögországban találkozik.

Rz angol munkások a véd-kötezettség ellen.

Genf, január 7.

Londonból jelentik: Az angol munkáskongresszus elhatározta, hogy a parlamentben egy oly kijelentést fog tenni, amely szerint u munkásság a védkötezettség behozatalának életbe-leptetése ellen ellentállást fog kifejezni.

Az ántánt kiköt Athénnál is.

Rotterdam, január 5.

A görög belügyminiszter értesítést kapott, hogy az ántánt egy hadihajója Athénnál kikötött. Három tisztje az Athos-hegyi kolostorba ment.

Albán-szerb harcok.

Athén, jan. 7.

Az Ujvidék Hirlap tudósítójának távirata. A szerbek és a központi hatalmakhoz szító albánok között véres, elkeseredett harcok folynak.

Bomlik az angol kormány.

Berlin, január 7.

Ideérkezett hírek szerint küszöbön áll további két angol államtitkárnak a lemondása.

Sorozzák a 17 éves franciákat.

Páris, január 7

Ma megkezdték a Seine-departementben a tizenhét évesek sorozását.

Durazzo a szerb hadsereg új bázisa.

Berlin, január 7.

A Nationalzeitung jelenti az olasz határról: A Dél-Adria blokálsa a magyar-osztrák tenger-alattjárók által nagy gondot okoz kormánynak. A monarchia tenger-alattjárói különösen az utóbbi hetekben nagy veszteségeket okoztak. Nagy kárt csinált Durazzo bombázása a magyar-osztrák flotta által; sok élelmi és hadiszer pusztult el ezáltal. Az ántántnak azért olyan nagyfontosságú Durazzo biztonsága, mert ez az albán kikötő volt a szétzúllott szerb hadsereg ujra szervezésének bázisa.

Utazik a békeexpedíció.

Koppenhága. Janár 7.

Ford békeexpedíciója ma dél-előtt a dán, svéd és norvég delegátusokkal Wornemündön át Hágába utazott.

Az első Baikánvonat.

Drezda, január 7.

Az első Baikánvonat Berlinből január 15-én indul el s Drezdán, Budapesten keresztül Konstantinápolyig közlekedik.

Késnek a duma megnyitásával.

Genf, január 7.

Szentpétervári jelentések szerint a duma megnyitását két hónappal elhalasztották.

APRÓ HIRDETÉSEK

Közlési díjak: 15 szóig 60 fill. Minden további szó 4 fillér. Vas-tagabb betűből szedett szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelgés levelekre vonatkozólag felvilágosítás-sal szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Egy kisebb szoba, konyha, éles- és lakamrát keres május 1-ére egymagában álló nyugalmazott tisztvelő, évi lakásnak. Cim a kiadóhivatalban.

Elárusítónői vagy pénztárnoknői állást keres intelligens nő, helyben vagy vidéken. Cim a kiadóhivatalban.

Házi kosztot keres 2 hivatalnok. Ajánlatok kiadóhivatalba „Apus” jellegre az ár megjelölésével kértik.

Dalmát szénát mindegyikből 20 waggont keresek megvételre. Ajánlatokat kiadóhivatalban kérek.

Bejárónőt, iroda takarítására, azonnal fejez az „Ujvidéki Hirlap” kiadóhivatala.

Ügynök

fűszereknél, hadseregszállítóknál jól bevezetett, kérem, keressen fel Grand Hotel I. emelet 9. Szathmári.

Most jelent meg
A kárpáti hó
Irta: Szabó István.
Egy katona följegyzésében a legendási, hősi harcok névtelen magyarjainak emléke. Ára 250 K.
Kapható az „Ujvidéki Hirlap” könyv-osztályában, Ujvidék, Erzsébet-tér 7. sz.

Buza-tér 7. sz. házban a földszinten 3 utcai, 1 udvari szobával és mellékhelyiségekkel bíró lakás

kiadó.

Bővebbet Königstädler Testvérek.

Krudy Gyula:
Pest
ezerkilencszáz-tizenötben
című kötete, most jelent meg, Ára 3 kor. Megrendelhető az „Ujvidéki Hirlap” kiadóhivatalában, Ujvidék, Erzsébet-tér 7.

TÁNCISKOLA.

Tisztelettel értesitem az ifjúságot, hogy az Erzsébet nagyeremben levő tánciskolám bár megnyitott már, jelentkezőket még felveszek. A kurzus a belépéstől számított 6 hétig tart. Kezddönek 8 K, ismétlőknek 6 K.

BUTOR KÁROLY,
okl. tánc- és illemtanító.



Stein Jakab

RUM-, COGNAC-, SZILVÓRIUM-, TÖRKÖLYPÁLINKA, LIKÖRÖK, PEZSGŐ ÉS KÜLÖNLEGES-SÉGEK NAGY RAKTÁRA

UJVIDÉK,

II. Rákóczi Ferencz-út 10. szám.



APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ

1916. évi január hó 7-én, 8-án és 9-én, pénteken, szombaton és vasárnap.

Teddy és a tavasz
nagy vigjáték 3 felvonásban.

Főlépcső hátsólépcső
remek vigjáték 3 felvonásban.

Főszereplő: ASTA NIELSEN.
Ezenkívül a remek kísérő műsor.

Zsák és Ponyva kölcsönző
használt zsákok vétele és eladása, mindenemű zsinag eladás ---
SCHIFF ÁBRAHÁM
Ujvidék, Temerini u. 12. Telefon 403.

VENGERKÁK
Regény. Irta: PÁSZTOR ÁRPÁD.
Vengerkák (magyar lányok) fogalmát Pásztor Árpád világhírűt utján hozta be a magyar köztudatba és irodalomba. Budapesti leányokról szól ez a renkívüli könyv, leányokról, a kiket a színtanodákban, gépiróiskolákban, a kávéházakból ismerünk s akiket könyveművértük és a művészet hazug álma Oroszországba sodor. Ára 4—K. Megrendelhető az „Ujvidéki Hirlap” könyvosztályánál, Ujvidék Erzsébet-tér 7.

Az Ujvidéki Népbank ajánlja
prima minőségű salakmentes WIENI GÁZGYÁRI
diókokszt készletét még **K7-50.**
termázsánként
Nagyobb megrendelésnél árengedmény. Megtekinthető a Hungária butorgyár telepén.
Ugyanott még készletben levő HÁLÓ-SZOBÁK ÉS EBÉDLŐK GYÁRI ÁRON eladatnak.
Értekezni lehet az UJVIDÉKI NÉPBANKNÁL.

GRÜNBERGER MÓR
egyenruha és uri szabó
Ajánlja dusan felszerelt raktárát az összes katonai felszerelési cikkekből. Nagy raktár gummiköpenyegekben
UJVIDÉK, Kossuth L.-utca 43.
(Régi gimnázium.) Telefonszám 214.

Fűszerkereskedés.
Eladás nagyban és kicsinyben
Mikin és Stojkovics
Ujvidéken (saját házban)
keres azonnali belépésre egy fiatal, ügyes, magyarul és szerbül beszélő segédet.

Heltzmann Károly
műszaki-, cég-, címer- és üveg-festészeti műtér em
Ujvidék, Petőfi-u. 71.

Malcsics Endre
egyenruha- és uri szabó
Ujvidék, Vasember-palota

Kócsy SÁNDOR
műszaki vállalkozó
UJVIDÉK, Petőfi-utca 19.
Elvállal kutfurrásokat, gőzfűtésetek és vízvezetékét. Ajánlatokat készséggel és díjtalanul küldök bármely időben.